V АКТЕРА почти нет отдель-

ром — репетиция, вечером —

спектакль. И постоянно - нап-

ной от театра жизни. Ут-

Впервые я увидела Ивана Мацкевича в горьковских «Мещанах». Играл он Нила, воснитанника в затхлом доме Бессеменовых, рабочего парня из паровозного депо. Играл резко. напористо. Предельный лаконизм актера срабатывал на характер героя. В той линии, по которой выстраивал Мацкевич образ, не было ничего лишне. го. Его Нил впечатлял. Монолитный, уверенный, целеустремленный, Нил Мацкевича чувствовал свою правоту. «Хозяин — тот, кто трудится». — утверждал он, и не оставалось никаких сомнений, что для героя, для актёра нет другой прав-

так думают и другие, если сце-

на для них не только рабочее

ды. Но тогда мне показалось, что не хватает этому парню внутреннего обаяния, той чисто человеческой стеснительности. оттеняющей его жизненную активность, которая полкупила и Полю Перчихину, и Татьяну, Для Поли (ее, помнится, играла артистка Р. Семичева) герой был немыслим без шпаги и плаща, потому что жизнь так скучна, окружающее так бесцветно,

он. — Не нужно ему всё это, то есть нужно, конечно, только не время для таких чувств. Не время. - повторил он уже немного спокойнее. Нил вель и Полю полюбил, зная, что она поймет его: «Она тоже любит жизнь... Мы оба сильные...» Нил очень чуткий, только не позволяет себе быть приглущённым в своей ненависти v него вся борьба впереди.

все процессы, происходящие в человеке, а главное - умение слушать, мыслить - соглашаться, возражать, спорить Когда Мацкевич вернулся из армии, я ему предложил роль Николая Баумана в спектакле «Третья стража». Мне показалось, что молодой актер сможет решить свою сложную задачу - именно прочувствовать, внутренне прожить жизнь

лось на луше: казалось, завтра получится. И получалось. И опять не всё, и снова был по-

...Он молод и, как говорич сам, сделал мало, а многое надо сделать. Он пробует себя в разных жанрах. Это и семналцатилетний Акьегет в трагелии Мустая Карима «В ночь лунного затмения», отстаивающий свое достоинство, свое челове

каждого движения. Как чутка его реакция на все, что происходит вокруг... «Русские часто подписывали мир и никогла капитуляцию», — сказал, как отрезал. Нет, комиссар не уступит. Его правда выстоит, пусть даже ценой жизни.

Герои Мацкевича не находят нужным комментировать словами свое чувство. Едва уловимое авижение, улыбка, какой-тс особенный, теплый взгляд, и видно, что они, казавшиеся на первый взгляд откровенно прямолинейными, на самом деле живут сложной внутренней жизнью. Они добры. Особой добротой, добротой суровой.

И еще один наш разговор. Очень короткий.

— Вам не кажется, что сдержанность ваша иногда перехочит в скованность?

- Возможно. Но мне важно, чтобы мои герои всегда оказывались в силах защитить свое лело, свое чувство.

- Вы много играете. Не страшно повториться?

-Боюсь. И все равно не могу расстаться с теми, кого сыграл. Они стали для меня друзьями.

— Везучий человек: сплошные встречи с хорошими людьми! А отрицательного героя сыграть не хочется?

— Почему же, — возражает он, - конечно, сыграю. Толь-

Он задумывается на секунау. А мне трудно не улыбнуться в ответ, потому что не могу представить себе Мацкевича, который, пусть даже на сцене, лгал бы, унижался, изворачивался. Манкевича. который предавал бы правду, друзей: Мацкевича, который изменил бы себе, человеку, жизни. О чистоте и верности не принято говорить - амплуа. Но если лаже так - разве это плохо?

Э. АГРАНОВСКАЯ.

ТВОРЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

ВЕРНЫЕ ДРУЗЬЯ ЕГО

а ей нужен человек яркий, деятельный. Такой же решительный человек нужен Татьяне (артистка Т. Волкова ярко убеждала нас в этом). Обе акрисы укрупняли внутреннее движение характеров героинь. и логика этого движения становилась зримой, почти прозрачной. Позже, в разговоре. я заметила актеру, что этому ансамблю явно не достаёт душевной теплоты Нила, она не обходима самому процессу восприятия этим молодым рабочим сложностей бытия, которые он познавал, с которыми вступал в борьбу. Сказала это. даже не рассчитывая на возражение, и представить себе не могла, что реакция может быть подобной. Он сидел в полоборота ко мне, иногла натянутовежливо улыбался и, как мне показалось, слушал не очень внимательно. И варуг резко очень резко повернулся и недоумённо уставился на меня. Куда девалось его безразличие Затронули Нила, не его, Манкевича, актера, а друга. близкого человека. единомышленника.

И я вспомнила высокую по-мацкевичски сутуловатую фигуру Нила, непрощающую суровость его глаз: «Как я ненавижу этот дом... всю жизнь эту... гнилую жизнь!»

— Баумана убили. — сказал вдруг Иван.

Сначала я даже не сообразила, к чему это он. Потом поняла: намного раньше сыграл он эту роль в спектакле «Трегья стража». К образу рабочего шел Мацкевич через образ его современника - революционера-большевика. Он пережил смерть Баумана и, вы страивая характер Нила, понимал, что не наступило еще время для мягкости. что сердце должно быть тверже стали, и только непоколебимая решимость может стать залогом ус пеха в великом деле революции. которому он посвятил все го себя.

...Народный артист БССР главный режиссер театра Г. А Волков, которого актер называет своим учителем, говорит

 Для актеров сцена — это рентген. Рентген. высвечиваю-— Нет, — отрывисто бросил ший сердце. Для них важны

одного из первых профессиональных революционеров, донести до зрителя огонь его сердца, романтический пафос человека, вся жизнь которого была подвигом. Ведь актеру, играющему Баумана, нужно иметь свой характер, свою гражданскую, принципиальную позишию.

Это потом в спектакле «Трегья стража» игра Мацкевича приобретала убедительность и весомость в раздумьях актера над образом бескомпромиссного, убежденного человека.

Но пока, пока что не все получалось. Бывали минуты --- хогелось пойти и отказаться. И шел. Поздно вечером через лестничную площадку в кваргиру напротив:

- Георгий Анареевич, мож но к вам?...

И опять всё начиналось сначала, допоздна, до глубокой ночи шел разговор. Сколько их было?

Режиссер и актер думали спорили, искали. И вырисовы вался, оживал в разговорах Бауман, неутомимый боеп, несгибаемой воли человек. А пол **УТРО** Немного легче станови-

ческое право любить. Это и забавный в своей чисто театральной свирепости Дон Луис из комедии Педро Кальдерона «Дама-невидимка». Это люди. разные, непохожие. И еще далеко до того, что называют в искусстве совершенством, но Мацкевич ищет, а верность его героев питается верностью самого актера, еще только вставшего на путь серьезного поис-

—Я и Шурку Зайцева из спектакля «Старые арузья» люблю за его верность. Пусть он калека, но нельзя его жалеть. Его уважать надо. Он не забитый, он просто думает больше. И молчит. И любит Он верный. - говорит актер.

Все интонации и движения Шуры у Манкевича скупы тщательно отобраны, они обретают свою лаконичную выразительность и в этой внешней скупости бьется сердце, пульсирует мысль, рвутся чувства

Такая же сдержанность н жестах и у комиссара Колесникова в «Брестской крепости» Поэтому еще больше возрастает необходимость значимость

0

место, если живешь в образе. если актер.